郑州日报 郑州市教育局联合出品





伏牛路小学 多彩课程欢乐多

本报讯(记者 张震 通讯员 孙艳)"瞧,好漂 亮啊!""哇!好想尝一口!"1月12日下午,中原 区伏牛路小学的校园里热闹非凡,每个孩子的 脸上都洋溢着喜悦与自豪,原来伏牛路小学正 在进行以"多彩课程成就快乐童年"为主题的校 本课程展示活动。

展台上一件件栩栩如生的泥塑作品让人爱 不释手,仿佛一下子穿越到了童话世界;一朵朵 五彩缤纷的纸藤花在冬日里肆意绽放,忍不住 让人想多看几眼;再看看神奇的衍纸吧,一幅幅 精巧的作品让人不得不赞叹小小年纪真不简 单;还有盘子里香喷喷的美食,让人垂涎三尺; 连普通的纸盘摇身一变,也穿上了美丽的外衣, 孩子们的创造力可真是不容小觑……

一直以来,伏牛路小学坚信每个孩子都是 与众不同的个体,有着不同的优势与潜能。为 此,学校充分发挥教师潜能,研发了涵盖学科拓 展、人文素养、传统文化、体育艺术、创客教育五 大领域近50门校本课程,深受孩子们的喜爱。 此次活动展示了学生一学期以来的学习成就和 进步,进一步激发了学生对艺术、体育、科技等 多方面的兴趣,促进了学生综合素质的提高,同 时也促进教师在以后实践中不断丰富和完善课 程,逐渐形成具有学校特色的课程。

南流小学 创意画作载梦想

本报讯(记者 魏瑞娟 通讯员 崔磊)近日, 在高新区南流小学的校园里,处处洋溢着艺术 的气息。教学楼一楼长长的走廊里展示着一幅 幅出自学生之手的精美作品。

据介绍,此次作品展是以学校的校本课程 和课程开发的静态作品为主,活动前期,老师与 学生共同收集和整理了本学期大量作品,经过 严格评定后,选出500多件优秀作品参加了此 次展览。展出的作品形式多样,种类丰富,有果 蔬创意大拼、书法、创意美术与英语、毛线画、小 手工、纸的黏贴艺术、多彩橡皮泥等。其中毛线 画十二生肖使用黑色 KT 板做底, 白色毛线勾 边,根据生肖特点用彩色毛线填色精心制作而 成;卡通的动物造型,艳丽的色彩赚足了眼球; 美术课程上的小手工,扭扭棒小盆栽更是绚丽 夺目,一根根扭扭棒,在同学们的巧手里变成一 盆盆逼真的小盆栽,大家都忍不住上前摸一摸、 嗅一嗅,探个究竟。还有今年新增的书法课程, 一幅幅画作无不透露出孩子们的朴实纯真,同 时也给校园增添了一抹墨香气息。平时生活中 吃的圣女果、大白菜、苹果、橘子、梨也不甘示 弱,变身成憨态可掬的刺猬、小猪……-品展现的都是学生对生活的热爱之情。

文化绿城小学南校区 软笔书法送祝福

本报讯(记者张震通讯员刘蓓)为传承并 弘扬书法这一优秀的传统文化艺术,营造良好 的学习氛围,近日,金水区文化绿城小学南校区 四年级利用午练时间举行了以"春联送祝福,书 法展才华"为主题的软笔书法展示。

此次活动旨在展示学生自开学以来近三个 月的练习成果,从基本笔画的练习到汉字的书 写,从老师的讲授到学生的临帖,孩子们个个满 怀激情,用心书写每一个笔画、每一个汉字。同 学们握笔正确,坐姿端正,表现出良好的书写习 惯,所写作品笔画流畅,横平竖直,结构匀称,整 体美观,在短短的二十分钟内现场完成自己的 作品。此次活动既丰富了学生的文化生活,培 养了学生的书法兴趣和爱好,同时也培养了学 生一丝不苟、持之以恒的良好练字习惯,为学生 提供了一个展示自我的平台。

南学街小学 家长参与开放日

本报讯(记者张震通讯员杨雯)1月12 日,管城回族区南学街小学举行2018年第一次 家长开放日活动,学校敞开大门,坦诚地迎接家 长、社会对学校教学工作的监督、指导。

家长参与开放日活动的热情和积极性异常 高昂,伴随着校园清晨欢快优美的歌声和孩子 们一起来到学校,走进教室。晨诵课上和孩子 们共同朗读经典诗歌美文,教学课上认真听讲, 大课间活动和孩子们一起快乐奔跑,社团课上 充分体验校园生活的五彩缤纷。

"现在的孩子真是幸福,有这么底蕴深厚的 学校,这么负责任的老师,开展了如此多丰富多 彩的活动,真替孩子们感到高兴。"活动结束后, 该校四二班的一位家长不禁发出感慨。此外, 应学校邀请,家长在活动结束之后认真填写了 反馈意见表,对学校的工作给予了中肯的评价 和建议。开放式的教育教学活动使家长真正走 进了学校,对孩子在学校中的生活、学习有了更 进一步的了解,缩短了家校间的距离,形成了家 校的合力,同时提升了学校教育的实效性,为架 起家校之间沟通的桥梁打下了坚实的基础。



拖延习惯 加重负担

"每个家庭都希望自己的孩子能够进入优 质的初中、高中,考取理想的大学,随着家长对 孩子学业的重视和关注度的不断提高,加上从 小学到中学主修学科的不断增加,日常的各学 科作业和各种精英班、提高班、才艺班几乎成 了每一个孩子的'标配',将孩子的时间挤占得 所剩无几。"二七区京广路小学校长贾琳告诉 记者,其实不少学校都已经在减轻学生学业负 担方面做出了努力和探索。例如京广路小学 就建立了作业班主任统筹管理制,各学科教师 以班级学生平均完成速度为基准。复习期间, 每天每学科布置作业量20~30分钟,各科作业 低年级加起来不超过1小时,中高年级1~2小 时。而在平时教学期间,作业时间减半。

采访中,不少学校的老师都表示,其实每个 学科的作业并不多,大多是每天定量布置的常 规性作业。但这些作业也是非常必要的,因为 要想取得好成绩仅靠课堂40分钟还是有些难 度的。随着现在的考试越来越注重对孩子综合 成绩的考量,体育、地理、生物、实验也被纳入中 考范围,各学科的知识点背诵甚至是体育训练 其实都会占用一定的时间。

"现实中作业存在的弊端,非一朝一夕可以 根除,但其实,'拖延'才是孩子们没有时间的症 结所在。没有养成良好的学习习惯,注意力不 集中,写作业拖拖沓沓、边玩边学等都会造成作 业时间的无限延长。"一些教师在接受采访时表 示,不少孩子并不是时间不够用,而是各种杂务 占用了太多的时间。比如,回家先看电视,看完 电视吃饭,吃完晚饭想再玩会儿游戏,这些都做 完了,天也就黑透了,这个时候才开始写作业, 自然会觉得时间不够用了。

家校沟通 对症下药

"如果你的孩子经常写作业到很晚,有做事 拖延的现象,不要急于对孩子进行批评指责,先 与孩子、老师沟通,了解孩子拖延的原因。"郑东 新区外国语学校老师程倩认为,一般来说,拖延 的原因分为这几种:上课注意力不集中,重难点 知识掌握不牢固,似懂非懂,边做边想;基础薄 弱产生畏难情绪,比如很多孩子一看见数学作 业就心生紧张,总觉得自己不会做,还没动笔, 自己就先把自己吓得不轻,写起作业也是心有 戚戚;对补习班过于依赖,上过预科班的同学, 总觉得自己学过一遍,上课时掉以轻心,导致知

识掌握得不够牢固;还有就是个人习惯问题,做 事拖拖拉拉,到该交作业时才慌忙赶工。

"上课听讲的质量决定了写作业的效率, 作业效率又直接决定着睡眠时间。家长一定 要做到心中有数,和孩子一起寻求合适的解决 方法。没有捷径可走时,最笨的方法也许就是 最好的捷径。"程倩告诉记者,一般来讲,错题 就是孩子理科作业拖延的症结。有条件的家 长不妨利用孩子课余时间,和孩子一起总结出 错题的类型,而后再针对错题类型,制定出适 合孩子的改进方法。"当然,如果后期家长一直 能对孩子进行反馈落实,那再好不过。"

科学规划 合理分配

采访中,不少老师表示,让孩子学会时间管 理是关键。每天写什么作业,每门作业写多长 时间,都应该形成一种习惯,并且最好让这个时 间固定下来,这对养成良好的作业习惯有极大 的作用。形成规律之后,孩子的时间观也会有

"尤其是进入期末复习阶段,科学地管理时 间就显得比往日更加重要。"金水区教育发展研 究中心语文教研员李伟锋表示,首先要了解自 己哪个时段的学习状态最好,了解每次保持良 好学习效果的时长,了解合适的放松方式是什 么。他建议家长尽量不要把孩子每次喝水、上 厕所、翻个书当做偷懒耍滑、消磨时间,这可能 是孩子在松弛自己的大脑和身体。"当你觉得大 约一节课的时间(40分钟)到了,可以提醒孩子 站起来走走,伸伸懒腰喝口水,翻翻其他的书, 看看手边的杂志,聊一聊。不要给孩子造成一 种印象,一到复习期间,家里人不敢大声讲话, 不做与学习无关的事情,一切都顺着孩子,这其 实是小题大做。"

在时间的分配上,李伟锋建议学生不必把 时间规划得过满,也不必把时间平均分,可以按 照各学科的学习程度划分。理解和应用比较吃 力的知识放在前面,可以占用时间长一些,相对 简单和熟悉的知识用比较少的时间就可以,需 要理解思考和只需要积累的学习点同样需要做 一点区分。"学生往往会把时间都花在一个学 科,有时候又会把时间花在来回换学科上面,这 是两个极端。"他还建议复习期间不要只关注复 习而忽略了学习新的知识,所谓温故而知新,新 的疑问也不能只靠旧有的知识来解答,因此复 习期间也要保持每天的阅读量,同时还要多留 出一些时间和学习同伴一起交流共学。



图片新闻



当你看到冰糕棒、鸡蛋 托等废旧物品,你会想到什

么? 1月11日、12日,管城 回族区商城幼儿园开展了 教师基本功比赛之"创意大 赛"活动。短短两个小时, 大家运用彩笔、剪刀、胶枪、 电钻等工具,通过画、剪、 编、插、粘等方法变废为宝, 一件件充满创意童趣的玩 具呈现在大家眼前。这些 玩具构思新颖、设计独特, 能够使幼儿在动手、动脑、 多种感官参与中得到多种 能力的同步发展,同时也为 教师们提供了一个展示创 意、展示自我、共同进步的 平台。 李杨 摄



1月10日,金水区纬三路小学国际教育空间课程成 果汇报举行,该校四一班的学生带着"我们的戏剧厅"建 模成果进行了课程成果汇报。据介绍,本学期该校继续 参加第六届中小学教育空间国际会议,在"真实的学习" 指导下进行跨越国界、语言、文化、宗教的教与学实践。

张震 摄

1月14日,金水区纬五路第二小学进行了第一 届轮滑交流赛,该校两百多名热爱轮滑的同学参加 了此次比赛。据了解,轮滑课程是纬五路二小"阳 光、智慧"课程体系中校本课程的一个学科。此次比 赛也为轮滑课程更有序、更深入地发展打下良好的 基础。 张震 摄



微视点 性目记者 周娟

关注时下热点教育议题,分享 教育观点。下期欢迎来稿。 邮箱:zzjyzk2016@163.com

本期话题

禁止学生使用手机 你赞同吗

随着手机的普及,不少学生都会拥有自己的 手机,但是问题来了,上课期间拿着手机会不会影 响学习? 如果学校不允许带手机,要不要强制没 收或销毁?

郑州市第七十六中学田燕:智能手机已成人 们工作生活的必要装备。但在方便快捷享受信息 时代产品的同时,不少人因为"手机控"而滋生了 诸多的社会问题。尤其是对于在校学习的学生来 说,不仅增加了学校管理的难度,也影响了学生的 学习。这需要学校、家长和社会共同关注和努力, 家长、学生积极配合,努力营造安全和谐、利于学 生身心健康的教育教学环境。

二七区建新街小学老师刘媛媛:父母是孩子 的第一任老师,孩子写作业,家长玩手机;孩子需 陪伴,家长玩手机;家庭聚会,家长玩手机……试 想,这样的家庭环境怎么能很好地引导孩子?学 校的正确引导只是一方面,家长更需要言传身教, 放下手机,好好陪伴孩子,履行自己的义务和责 任。学校采取一系列强制性的挽救方式,应该引 起更多人的关注和反思:我们需要怎么做,才能助 力学生摆脱"手机沉迷",帮助他们阳光生长?

家长刘先生:作为家长,控制学生玩手机的事 情我们也在做;用手机订阅电子教学产品,让学生 在课余时间自学补习的事情,我们也有做过。而 对于学校规定来说,我们所做的就是不让学生在 课堂上甚至校园内玩手机。但有时迫于学校管理 严格、路上车辆较多、学生放学安全等问题,我们 也会让学生把手机带在身上,以便应急或方便联 系。孩子有时自我管控能力不强,偷偷在校园内 玩手机,家校双方都要加强教育引导,一起努力, 找到更好的办法。

网友空降兵:我们学校当时也禁得很严,不过 我们老师都是上课没收了,放学就还了。这个毕 竟是私人财产。学校可以实行,每周上学,主动把 手机上交,周五放学再退还给学生就是了。

网友明宇同学:极端的做法,会传递给学生一 种暴力的思想。我觉得正确引导比粗暴的方式要 好,互联网这么发达的今天,学校的一些管理方式 是不是也应该与时俱进了?

下期话题:你会不会陪孩子写作业?